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„Saxeta“ iese în M-care di.
A ta m e n te  pentrn Anstro-Dnsaria:
Pe un an 12 fl., pe şese ioni 

6 fl., pe tre i luni 3 fl. 
N-rii de Dumlneoi 2 II. pe an.

Pentru România si străinătate:
Pe un an 40 frânei, pe ş6se 
Ioni 20 fr., pe tre i Ioni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franci. 

Se prenumèra la  tò te  oâoiele 
poştale din în tru  şi din aiară 

şi la  dd. ooleoterl.
A H a m e n til pentru Brasor

adm in istraţiuno a , piaţa mare, 
Tdrgul Inului Nr. 90 etagriu 
I.: pe un an 10 fl., pe şese 
luni 5 II., pe tre i luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în casă : Pe un an 
12 fl., pe 0 Ioni 6 11., pe trei luni 
3 fl. Un esemplar 5 or. v. a. 
séu 15 bani.. At&t abonamen
tele cftt şi inserţiunile gant 

a se p lăti Înainte.

1895.
Din causa sfintei sărbători de mâne diarul 

m ra apâre pănă Vineri săra.

Sistare şi amânare.
S’anunţă, că preşedintele tribu

nalului din Pesta cere înmulţirea 
personalului la secţiunea penală, căci 
nu mai pote birui cu munca.

Trebue, că le-a dat grozav de 
mult lucru criminaliştilor din capi
tala ungurăscă şi cercetarea în fai- 
mtfsa afacere cu toastul din Do- 
briţin, şi că acesta va fi contribuit 
la hotărîrea preşedintelui de a cere 
sucurs.

Cetitorii noştri îşi vor aduce 
aminte de demonstraţia, ce au fost 
arangiat’o papricaşii dela Dobriţin 
când cu banchetul dat în on6rea lui 
Francisc Kossuth. Faptul produsese 
o estra-ordinară sensaţiă, căci după 
un toast ţinut pentru monarch s’a 
fost intonat cântecul batjocoritor 
„Hunczut a nem et.44

A şi tăcut o impresiune cât se 
pote de rea la curte acea demons- 
traţiă şi se c[ice> c& ea nu puţin ar 
fi contribuit a accelara căderea ca
binetului Wekerle. Firesce, că în ast
fel de împrejurări trebuia se se ia 
mesurî spre a pedepsi pe urzitorii 
acelui scandal. S ’a şi anunţat cu 
mare sgomot, că vor fi traşi la res* 
pundere musicanţii, birtaşul şi Dum- 
necjeu mai scie câţi alţii, pe cari se 
aruncase suspiţiunea.

Despre caracterul adeverat al 
demonstraţiei cutezate nu era ni
meni în dubiu şi de aceea s’a aş
teptat, ca procesul de lesa-Majes- 
tate, cu a cărui purtare a fost în
sărcinat tribunalul din Budapesta, 
se scotă la lumină pe cei vinovaţi.

Cercetarea s’a şi făcut, deslăşu- 
rându-se o activitate, ce părea estra- 
ordmară. Au fost citaţi toţi membrii 
tarafului de lăutari, cari au ridicat

prin cântecele lor în acea sérà entu
s ia s m i mesei Kossuthiste. Au fost 
citaţi şi interogaţi birtaşul şi toţi 
chelnerii acelui local, şi aprópe tòte 
persónele, câte au luat parte Ia 
banchet.

Şi resultatul? — E mai mult 
hazliu, decât surprinc|etor. Cânte
cul batjocoritor s’a cântat, dér cum 
au ajuns musicanţii se-l cânte, nu 
se scie ; nimeni nn li-a spus nimic 
şi ei nu au avut nici un gând reu, 
ér publicul nu numai că n’a aplau
dat, ci a prove cat pe Ţigani se în
ceteze.

Astfel, după atâta tapagiu şi 
după atâta muncă a tribunalului, 
tot lucrul s’a făcut muşama şi pro
curatura a sistat procesul.

Acésta ne aduce aminte de sce
nele cu desnodăment hazliu din ope
rele comice. Dér ne mai aduce 
aminte şi de procesele analógé, ce 
s’au intentat demonstranţilor de 
stradă dela Turda etc. Aceste pro
cese au ajuns sé fiă renumite prin 
aceea, că se tot amână.

Au trecut trei ani, de când în 
Turda a isbucnit acel vandalism ne 
mai pomenit, ce a culminat în de
vastarea caselor conducătorului de- 
putaţiunei române şi a altor fruntaşi 
români. De atunci membrii comite
tului, cari au mers cu Memorandul, 
au fost judecaţi, au stat peste un 
an închişi şi pe urmă au fest gra
ţiaţi, ér vandalilor dela Turda nu 
li-s’a atins pănă acum nici un fir 
de pér din cap.

Acésta este partea patriarchală 
şi mult caracteristică a stărilor de 
drept, ce domnesc la noi. Şi totuşi 
preşedinţii tribunalelor se vaetă că la 
secţiunile penale funcţionarii nu mai 
pot birui cu munca!

M anifestul Cehilor bătrâni.
Bărbaţii de încredere ai parti

dului naţional boem . adecă ai 
Cehilor bStrânî, au ţinut la 8 1. c. o 
conferenţă în Praga, în care —  
după ce au luat în desbatere critică 
posiţia partidului lor şi raporturile 
faţă cu celelalte partide politice, 
mai ales înse faţă cu partidul liberal 
boem, adecă a Cehilor tineri — au 
redactat un manifest, subscris de 
trei representanţi ai lor. Organul 
Cehilor bătrâni, „Folitik11, din Praga 
publică în numerul seu de alaltăerî 
acest manifest în fruntea fóei. Con
ţinutul manifestului în reasumat este 
următorul:

Deja după alegerile dietale din 1889 
şi 1891 s’a discutat în sînul partidului naţio
nal boem asupra faptului, ca toţi represen- 
tanţii aoestui partid să-şi depună manda
tele, deóre-ce era evident, că curentul nou, 
inaugurat de partidul liberal boem, duce po
litica poporului boem în alte direcţiuni, şi 
în urma acésta abate pe popor dela aoei 
representanţi ai intereselor sale, cărora le 
dddu8e mai înainte totâ încrederea, pe 
lângă tòte schimbările sistemelor de gu
vernare.

Perseverarea pe terenul ,de luptă po
litică s-î-au ţinut’o deputaţii naţionali ca 
datorinţă numai păuâ atunci, pănă când 
numărul lcr le servea ca o dovadă de în
credere a diferitelor cercuri electorale, şi 
pănă când puteau încă sé spereze, că iden
tita tea  scopurilor urmărite va apropia amân
două partidele, şi ele vor încheia cel puţin 
o legătură pentru eluptarea drepturilor gene
rale ale naţiunei.

In decursul timpului s’a dovedit însă, 
că lupta partidului liberal boem îu contra 
partidului naţional boem este mai acută şi 
mai înverşunată astădî, ca ori şi când şt că de
vine tot mai îvgust câmpul, pe care sé mai 
Hă posibilă conluctarea comună pentru intere
sele naţionale generale, cari sunt cea mai 
sântă datorinţă a nostră a tuturora.

Şi numai esistenţa partidului naţiona 
este, durere, motorul de căpeteniă al par-* 
tidului liberal în lupta politică. Tòte nisuin- 
ţele acestuia merg în tr’aoolo, să soótà pe 
cel d ’întâi din lupta politică şi sé-i ia din 
mâni tòte mandatele. Aoéstà luptă înver
şunată infeetézà de ani de ĉ iie tòte ra 
porturile din internul vieţii nòstre naţio
nale şi rupe legăturile de dragoste şi de 
respect împrumutat, cari a* trebui sè-ì lege 
de olaltă pe membrii unei şi aetleeaş naţiuni, 
fiă cât de diferite vederile lor politice şi 
religióse.

Gu tòte că partidul liberal şi parti
dele, realistă şi progresistă aliate cu ea, 
buciumă în lume contrarul, în realitate 
ca şi mai înainte, aşa şi acum representăm 
aoele principii, cu cari am păşit în viâţa 
politică înainte cu 30 de aul. Şi oari sunt 
succesele nòstre politice ? Oro nu s’au câş
tigat numai prin truda partidului naţional 
tòte învingerile culturale, naţionale şi po
litice ale poporului boem ?

După-ce ìnsé datoriuţa cea mai înaltă 
patriotică a nostră este a întinde represn- 
tanţilor poporului posibilitatea, de-a pro
gresa pe calea, ce singură duce la scop, 
ca un partid oposiţional demn, noi vom 
contribui la acesta chiar şi cu jertfa ab- 
negaţiunei. Acesta este motivul, care ne 
înduplică sé nu păşim  cu nici un candidat la 
viitòrele alegeri.

Voim prin acésta sé contribuim la 
buna înţelegere în poporul nostru, la aoea 
înţelegere, despre care partidul contrar 
cjice, că singur numai noi o conturbăm. 
Cedând insè cu totul terenul în favorul 
partidului liberal, rămâne asupra lui şi t6tă 
responsabilitatea.

Facem  pasul acesta şi de aoeea, pen
tru ca partidul contrar sò nu mai alógà 
candidaţi de aceia, cari duc o luptă fără 
nici o considerare, ci sé alógà representanţi 
demni şi onorifici de ai poporului. Noi însă 
partidul naţional, vom urmări ou atenţiune 
desfăşurarea mai departe a lucrurilor, şi nu 
voai denega sprijinul nostru decâte-orl va 
fi necesar în interesul poporului, fiind oon-

FOILETONÜL „GAZ. TRANS.“ 

Garibaldi.
De Junius.

( F i n  e.)
Nu edată Garibaldi obicln^ia să ^ică 

cu óre-care mândriă : „Intréga Italiă scie 
şi póte dovedi, că sunt omul faptei; fapta 
ìnsé e oea mai mare duşmană a vorbei.“ E  
de înţeles dâră, decă nu simpatisa cu 
Cavour. Nu se póte discuta, că dintre doi, 
oapul mai talentat şi mai genial era Cavour. 
Liberarea Italiei de sub domnia străină, 
realisarea unităţii, lui i-se póte mulţumi mai 
mult. Dór deşi Garibaldi n ’a iubit pe 
Cavour, şi nu s-o prea încredea în el, fiind
că era diplomat şi politic, pentru care cu
vântul dat nu e obligător, totuşi n ’avea 
Cavour spriginitor mai fidel mai devotat şi 
mai muncitor, ca pe Garibaldi. Ei nu-şl 
comunicau planurile, căci abia se întelniau 
anul cu altui. Dór cu tò te aoestea Gari
baldi realisà ceea-ce gândea Cavour.

Revoluţia din Sicilia şi oouparea Nea- 
polului au hotărît sortea Italiei. Sufletul 
acestei lupte legendare a fost Garibaldi. 
El a debarcat in Marsilia între astfel de 
împrejurări şi cu astfel de pregătire, încât 
şi cei creduli şi puţin scrupuloşl ţineau 
drept o nebuniă acéstá problemă. Acéstá

nebuniă însă a câştigat Italiei provinciile 
sudice : Sicilia şi Neapolul cu 11 milióne 
de loouitorl. Garibaldi a făcut minuni. Din 
cavalerul pribég a eşit oel mai mare con- 
duoător revoluţionar al vecului nostru. Cu- 
ragiul lui e legendar, liniştea lui sufletéscà 
în momentele cele mai critice e aprópe de 
neînchipuit. Ceea-ce a făcut el în Sicilia, 
de-am privi-o cu oohl cât de sceptici, va 
fi tot-déuna esemplut cel mai strălucit al 
órbei outezărl şi al invenţiei militare ne- 
săcaie. Luptându-se cu o oştire fòrte pre- 
pondesată şi regulată, şl-a condus volun
tarii diii victoriă în viotoriă. Din Sicilia 
morge în Jtfeapol şi a doua cpj după-ce re
gele de Neapol părăsesce capitala ţării 
sale singur şi în tr’o trăsură înch iria ta , 
Garibaldi întră în N eapol, îl ocupă 
in numele Italiei şi ai regelui Vic
tor Emanuel şi organi sézà revoluţia. Itl&ia 
oheiósà, Cavour, la îndemnul diplomaţiei 
europene protestézà cobiră lui Garibaldi, 
aruncând asupra lui responsabilitatea pen
tru încercarea acésta. Lui Victor Emanuel 
însă nici prin minte nu-i tre^e  sé scòtà 
sabia contra lui Ganoaldi ; şi (oraribaldi nici 
pe un moment nu cade în ispita de-a se 
opri în calea sa victorios^. pentru protes
tările şi avertisăriie unora^

Representanţii cei m ai perfecţi ai ge-

neraţiei, cari au creat unitatea italiană s u n t : 
Cavcur, M aszini şi Garibaldi. Dorinţele na
ţionale însă au vorbit mai fidel din Gari
baldi. Cuuoscutul lui m otto; „Far Ita lia  
anche col diavoloa (A crea Italia chiar şi 
ou ajutorul diavolului) a fost lozinoa între- 
gei naţiuni. Nu era în anii 60 putere mai 
mare, nume mai fărmecător în întregă 
Italia, decât: Garibaldi. Dăcă nu era I ta 
lian atât de adevărat, decă ar fi fost în 
inima lui numai un picur de egoism şi va
nitate, ar fi ridicat piedeol seriose în calea 
lui Victor Emanuel şi a guvernului său. 
El însă nu s’a amestecat în politică, şi în
dată ce a încetat răsboiul s’a retras p9 in
sula Caprera, de-6rece nu era de loc mul- 
ţăm it cu mersul lucrurilor. Nu-i încăpea 
în minte, ca atunci, când el stă în fruntea 
unei armate victoridse, de ce să nu pleoe 
pentru ocuparea Veneţiei şi a Romeit de 
ce să fiă silit a căsca gura la scrisele pro- 
testătdre ale diplomaţiei şi puterilor ? De 
două-orl a trebuit să fiă arestat, fiind-sâ 
oontra împrejurărilor voia să ocupe Roma 
şi Veneţia. De altfel alte supărări n ’a făcut 
guvernului italian.

Deşi era de sentimente republicane, 
stima pe regele Victor Emanuel şi ocupa 
Sicilia şi regatul neapolitan în numele aces
tuia. Planul său predilect era, ca pe cava-

lerescul rege de Sardinia, pe '„primul os
taş“ al Italiei, să-l proclame de rege al I ta 
liei unite de pe oapitoliul din Roma. Ius- 
tinotul lui norocos i-a şoptit, că Italia nu 
póte fi unită decât ca regat constituţional; 
republica ar sdrobi-o Europa. Din oausa 
acésta a ajuns în certă cu Mazzini, care-1 
aousa, oă îşi négà principiile. Despre acésta 
cetim în Memoriul său urm ătorele: „Mé 
acusaţl, că nu proolamez republica, voi 
mari învăţaţi, cari din odaia vostră de scris 
dictaţi legea şi .credeţi, că cunosoeţl mai 
bine sentimentele poporului şi interesele 
lui, decât noi, cari l’am oondus la victoriă. 
Deşi bine sciu şi din cji în 4* aPar dovedi, 
că dela monarchiă n ’avem ce aştepta n i
mic salutar, totuşi cel ce susţine, oă în 
1860 trebuia proclamată în Palermo şi 
Neapol republica: — acela minţesoe“.

É tà în trăsuri generale bărbatul, că
ruia naţiunea italiană i-a ridicat statuă pe 
Janiculus. In tre luptătorii Italiei unite pe 
câmpul de luptă şi în sala de consultare 
au fost mai mari talente, decât e l; ìnsé 
spadă mai bună şi inimă mai nobilă nici 
una. Numele lui e vrednio să fiă înregis
tra t între numele cele mai glorióse ale 
omenimei, fiind-că prin vi0ţa lui a dat un 
esemplu perfect despre iubirea de patriă.

T. H. P .
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vinşl, câ nicl-odatâ un singur partid, ci nu
mai poporul întreg unit îşi pote ajunge scopu
rile înalte.

In numele bărbaţilor de încredere ai 
partidei naţionale: Dr. F r. L. Riegert Dr. 
Ant. Steidl, Ioan Steidl.

Ţarul Nicolae II.
Alaltăerî a fost prima aniversare a 

suirei pe tron a Ţarului Nicolae I I  al Ru
siei. încoronarea sa solemnă se va face în 
4iua de 80 Maiö 1896 la Moscova. Pănă 
atunci — aşa află un cp&r bine informat — 
Nicolae II  se va sili sé menţie actualul 
status quo.

Asupra personalităţii tînărului Ţar, 
un înalt demnitar al Statului rus a comu
nicat următorele amănunte oaracteristice :

încă nu se póte gâci caracterul Ţa
rului, şi încă timp de un an, adecă pănă 
la încoronare, nu se vor cunósce intenţiile 
sale. In primul an al domniei sale împre
jurările au făcut, ca Ţarul să trăiască fòrte 
retras şi să vadă re la tiv  fòrte puţini ómeni. 
Cu o silinţă de fier şi cu multă metodă, 
Ţarul a întrebuinţat însă anul acesta pen
tru  a-se deprinde cu afacerile guvernului 
pănă în cele mai mici amănunte ; nu a 
esistat anul acesta un cetitor mai zelos al 
desbaterilor consiliului de stat ale comite
tului miniştrilor şi ale altor instituţiuni de 
ale statului. Adese Ţarul rămânea óre în
tregi la masa de lucru, pe când tînăra Ţa
rină şedea în apropiere cu un lucru de 
mână.

Persóne, cari cunoso fòrte bine pe 
Ţar, au convingerea, că acest al doilea an 
îl va întrebuinţa în to tă liniscea pentru a 
studia bine pe òmenii, cari îl înconjoră. 
După anul acesta nu vor mai esista îndo- 
eli în chestii de guvernament. Ţarul va 
cunósce atunci fòrte bine pe toţi omenii, 
cu cari va avea să lucreze, le va indica 
direcţiuni positive şi va supraveghea ese- 
cutarea lucrărilor.

Se póte lesne înţelege, de ce Ţarul 
se teme încă de-a introduce inovaţiuni, şi 
că din causa aoésta guvernul are adesea 
îndoell. In simţământul de-a nu poseda 
încă o cunoscinţă aprofundata a persóne- 
lor şi situ&ţiunilor, Ţarul nu vrea încă sé 
manifesteze o independenţă mai mare. De 
nimic nu se teme mai mult decât de-a 
acorda unuia séu altuia o influenţă prea 
mare. Cu cât fiă-care dispune mai puţin 
de o intiuinţă reală, cu atât mai activâ e 
fantasia cercurilor curţii spre a trage con- 
clusiunile cele mai vagi din împrejurările 
cele mai mici.

Fiă-care amabilitate a Ţarului dobân- 
desce o interpretare, pe care acesta nici 
nu a gândit’o. Societatea înaltă din Pe
tersburg clădesce întregi sisteme politice, 
când Ţarul învită pe unul séu pe altul la 
vânătore séu primesce v r’o invitaţie ; dér 
acésta e o plăcere particulară a acestei 
înalte societăţi, şi to tă  lumea simte, că n i
mic nu se va sci pănă după încoronarea 
Ţarului.

Alegerile în municipii.
Tohanul vechiu, 4 Nov. n. 1895.

Ştim. D-le Redactor/ Cu inima revol
tată şi plină de mâhnire vin sé vő rapor
tez despre decursul alegerei celor trei 
membri comitatensl pentru cercul Branului 
(comit. Făgăraş), întâmplată astăcli aici.

Nu 8ciu ce sé condamn mai m ult: 
ingerinţa fără sémén a amploiaţilor preto
riai! şi comunali, ori ignoranţa, în caro 
órbecá sermanul nostru popor din causa 
lipsei de conducere. Preoţi şi învăţători 
primesc pânea bietului popor, ér în schimb 
nu-i dau nici măcar atâta lumină, ca sé 
potă distinge şi preţui cele mai elementare 
drepturi cetăţenesc! ale sale. Ne sciam stă
pâni pe noi şi pe poporul nostru, căci ne 
legănam în ilusia, că sucrescenţa tînără 
este lumina lumei şi pacea pământului ro 
mânesc, dér 4iua de adi ne-a făcut sé ne 
deşteptăm într’o amară desamăgire.

A.u4i, D-le Redactor! Cercul nostru 
de alegere stă din următorele comune şi 
a legăto ri: ZârnescI 57 ; Tohanul-vechiu 86,

la olaltă 143; apoi: Poéna-mérului 25; 
Tohanul nou 13 ; Holbao 7 ; Sohodol 10 ; 
Predeal 6 ; Pòrta Bran 28 ; Moeciu de jos 
16 ; Şimon 15 ; Moeciu de sus 4; Fundata 4; 
Şirnea 4 ; Peştera 6; Măgura 5. La olaltă 
143. Cu totul 286 alegètorì, dintre oarl 
20—30 stremi (de alte naţionalităţi), apoi 
vre o 25—30 amploiaţi comunali, de-alt- 
mintrelea şi aceştia români. Restul popor 
de baştină, Români neaoşi şi independenţi. 
Din aceştia an votat 190 alegători şi au 
întrunit m ajoritatea ca aleşi: condidaţii 
unguri Dr. Benedek Artúr 129 voturi, Ge
orge Babeş, cencelist al fisolgăbirăului 
123, Ioan Yoda, notar în Poéna mărului 
117. E r candidaţii naţionalişti: Nicolau 
Pop, 57 voturi, George Babeş, preot, 68, 
Ioan Străvoiu, preot, 44, Georg Enescu, 
preot, 32.

Din aceste cifre se vede, că cei trei 
candidaţi unguresc! au reuşit cu m ajoritate 
copleşitore de voturi, în timp ce candida
ţii naţionalişti n ’au întrunit nici pe jum ă
tate atâtea voturi.

Cetitorilor le va páré bătătore la 
ochi mai întâi de tòte anomalia, că pen
tru trei locuri libere avem aici patru can
didaţi naţionalişti. Dér să nu se mire ni
meni, căci e trébá románésoá. In faptă 
Românii au presentat numai trei candidaţi, 
ér d-1 Enescu s’a vîrît între candidaţi fără 
voia nostră, nu cu scopul direct, ca să 
strioe causei — deşi scia fòrte bine, că 
prin o împărţire a voturilor numai strioa 
póte, — ci pentru ca să paraliseze reuşi- 
rea candidatului Străvoiu, lucru destul de 
condamnabil !..

Mai bine, — décà mai póte fi vorba 
de vre-un bine, — s’au pur at alegătorii 
din Zernesci şi după ei cei din Tohanul 
vechiu, cari deşi terorisaţî la oulme, totuşi 
mai bine da jum ătate au votat pentru can
didaţii naţionalişti. Mai numai din aceste 
comune s’au scos voturile candidaţilor noştri 
la cari s’au adaus şi unii preoţi şi învăţă
tori da prin alte comune, între cari amin
tesc ou onore pe preoţii Puşcariu, Babeş, 
Manóin Nicolae şi Ión Reit, la cari aşi mai 
puté adăuga şi pe preotul Enescu, întru 
cât acesta încă a luptat în tabăra naţio
nală. Apoi 2 —3 învăţători. Din Zernesci şi 
Tohanul vechiu a tâ t preoţii, cât şi învă
ţătorii au fost toţi la postul lor.

Poporul din celelalte oomune a votat 
în massă pentru candidaţii ungurescl. In 
deosebi Bramii s'a ilustrat splendid. Din 
Poéna-mérului numai vrednicul ţăran Ioan 
I. Mănecuţia a votat în partea nostră, cei
lalţi toţi au votat pentru candidaţii lui Bene
dek din Tohanul nou asemenea toţi alegătorii 
au votat pentru candidaţii streini. Mai 
adauge 20 alegători streini, apoi alţi vre-o 
30 amploiaţi, cari deşi Români, pentru a 
nu li-se lua înstf ciolanul din gură, s’au 
presentat toţi în tabăra adversarilor noştri.

Culmea scandalului inse au atins’o 
următorii preoţi şi învăţători, cari s’au 
presentat la urnă în tabăra adversarilor 
noştri.

Ioan Moşoiu, preot în Şimon, care cu 
câte-va dile îta in te  se lăuda prin colonele 
„Tribunei“, că el de 15 ani muncesce cu 
zel şi abnegaţiune pe terenul naţional. în 
trebat, că pentru ce a votat cu contrarii 
noştri, el a răspuns, că „a fost silit, având 
mai multe daraveri'.“ Dér óre cu cine are 
un preot mai multe daraverl : ou poporul 
din a căruia pâne trăesoe, ori cu fisolgă- 
birăul, care e duşmanul poporului ?

Preotul Tulbure János din Sohodol, 
care aflând, că nu se dau diurne celor 
aleşi, întrebă, că „óre pentru ce se înbul- 
4esc a fi aleşi şi ăştialalti,“ adecă Românii 
naţionalişti, din a căror tabără el nu făcea 
p&rte. „Vai lumii smintélà, càci décà lumina 
este întunerec, cu cât mai mult  îniune- 
recul !...“

Acesţor preoţi cu crucea’n spate se 
alăturară şi următorii subre4l ai marelui 
Pestalozzl : Aron Puşcariu, înveţ'âtor în So
hodol, Georg» lîuncean, înv. în Măgura, şi 
Ión Bănellă, înv. în Tohanul nou.

Aceştia sunt omenii, cari având de-a 
face un serviciu causei adversarilor noştri 
s’au sciut presenta a4l la urnă în totă re 
gula ; eri însă, când fuseseră provocaţi a 
aduce şi cp.usei nóstre culturale un serviciu

presentându-se la adunarea despărţămân
tului Asociaţiunei, ce s’a ţinut to t aiol, 
ei refusară acest serviciu. Şi totuşi aceşti 
ómeni trăesc din pânea poporului şi portă 
numele de coducătorl ai lui ! ! Dér să treo 
acum la o altă caracteristică a alegerei 
de a4l.

Eu o alegere a tâ t de influenţată înoă 
n ’am vă4ut. Sluşbaşii noştri romftni, pri
mari şi notari, în frunte ou fisolgăbirăul 
Benedek, pe ’ntrecute luau bileteh din mâna 
alegătorilor noştri şi le schimbau cu altele, în 
favorul candidaţilor ungurescl. Alegetorii au 
protestat, şi preşedintele alegerei, care era 
d l advocat N. Garoiu, a şi semnat în pro
tocol aceste caşuri revoltătore, cari singure 
sunt prea de-ajuns, pentru ca oomisiunea 
verificătore să modifice alegerea.

Apoi prin decretarea şcolelor nóstre 
grăniţeresci oa şcole comunale, deşi încă 
nici nu ni-s’a notiöcat oficial acéstà decre
tare, şi deşi pănă a4i ele stau sub oblă
duirea de pănă acum, fisolgăbirăul Benedek 
crede totuşi binevenit timpul, ca să încâpă 
cu teroriearea şi asupra învăţătorilor noştri 
grăniţeresci. Aşa în ajunul alegerilor nisce 
căţăluşî au denunţat pe d-l învăţător al 
şcolei grăniţaresci din Tohsn, Nicolau Fop, 
că prepară terenul în favorul candidaţilor 
naţionalişti. La asta Benedek să fi respuns : 
„Naveţi grijă, de-acum, el este în mâna mea / “ 
Ameninţarea acésta a ajuns la ureohile 
d-lui Pop, dér nu l’a spériat.

Când fu îu 4iua alegerei, Benedek 
întâmpină pe d-1 învăţător N. Pop cu cu
vintele: „D-ta eşti amploiat de s ta t (sic!). 
Eh am ordin de sus ca num ai funcţio 
nari se alegem. Cer ca se te  conformezi 
acestni o rd in !“ —D-1 Pop răspunse: „I r e - 
cum d-ta îţi aperi interesele şi naţiunea d-tal ei 
fiind amploiat, cu acelaş drept mi le apèr 
şi eu !“

împărtăşind caşul acesta preşedintelui 
electoral, învăţătorul Pop [declara, că sub 
o astfel de presiune, nevoind a lucra în 
oontra convingerei sale, se nbsţine dela vot. 
Declaraţia acesta s’a şi luat la protocol. 
Căsul acesta a produs mare indignare în 
toţi alegătorii bine simţitori, ce erau de faţă.

La sfîrşit, numărându-se voturile, s'au 
aflat în urnă 194 voturi, eu 4 mai m nlt ca 
num erul total al alegetorilor yotanţi, — 
fapt, oe ilustrează abusurile şi necesitézá 
anularea alenerei.

Astfel se term ina acâstă 4i instructivă 
pentru noi. Las, ca onorabilii cetitori să-şî 
facă comentariile cum le place. Eu mai 
adaug numai, că nici nu se finì bine actul 
alegerei, -i étá că o musica ţigănâscă, co
mandată din Braşov, salută învingerea mame- 
lucilor ungurescl prin douè cântări ngurescî. 
Musica se postase toomai înaintea localului 
primăriei, unde se făcuse alegerea. Acestă 
serenadă batjocoritóre s’ar fi continu-ot, 
decă preotul iocal George S. Thomas n ’ar 
fi protestat în ton energic, cerând să se 
alunge musica, care conturba activitatea 
comisiunei, ce nu-şl terminase îucă agen
dele. — E tă bâtiocura, e ă răsplata pentru 
purtarea servilă a Românilor la acésta 
alegere !

Musicanţii s’au dus apoi la cârciama 
lui Ilisie Nemeş, unde s’au desfătat şi ju 
bilat notarii şi primai ii din Bran, cu scrii
torul pretoriai Bâbeş în frunte, şi cu săcă- 
tura din comuna nostră Ión Berariu, care 
în decursul scrutiniului, bag sémà, ameţit , 
de alcohol, vătăma bunul simţ pr n obser
vări ridicule şi neoneste, pentru c>ire .'pre
şedintele fù silit a-1 provoca la ordine.

Toma dela câmp.

Voci asupra declaraţiunei ministrului- 
preşedinte Stiirdza.

„Pesti Napló“, fjiar ce stă în ser
viciul guvernului unguresc, 4ico des
pre declaraţiunfja dela Iaşi între 
a l te le  :

^ Este rem trcabil în vorbirea dela Iaşi,•'% , r f  . ' ;
că pe căi111 * ostul conducător al oposiţiei 
negându-şl trecu tu l se alătură la principiul 
neintervenţiune i, pe atunci el ia asuprăşi es- 
plicarea politic iei ligei şi în esplicarea sa 
însu-şl ofenseză . principiul neintervenţiuaei. 
P ice adecă, că <r_l şi soţii sèi nicî-odată nu

s’au gândit să se amestece în afacerile in
terne ale Ungariei, oi au dorit numai, oi 
„în locul luptelor dintre Maghiari şi Ro- 
mâni, în interesul amândurora, să păşâscă 
o înţelegere fràtéscà“. Acésta este o con* 
tra4icere evidentă.

Trebue să enunciăm, că D-1 Dumitra 
Sturdza n ’are de a dori nimic îu ceea oe 
privesce cestiunile interne ale Ungariei, 
lupta seu înţelegerea frăţ^scă, decă în ade
văr nu voi esce să se amestece în oestiu-’ 
nile nóstre interne. Şi încă cu atât mai 
puţin ar avé ceva de dorit, ou cât nu den
sul este chiămat a judeca raporturile din
tre supuşii valahi şi maghiari din Ungaria, 
El simplamente n’are să se intereseze de 
ce se întâmplă dincolo de graniţele Ro
mâniei, la vatra nostră.

Şi precum în agitarea sa oposiţională 
s’a manifestat în potriva nóstrá reavoinţa 
sa impertinentă, ce tindea a strica bunele 
legături de vecinătate, tocmai aşa nu pu
tem privi asigurările lui „frăţesci“ ulteri
óre, făcute din fotoliul de ministru-preşe- 
dinte, decât da impertinenta unei bune por
niri oficióse.

Tòte aceste, între alte împrejurări na 
numai că le-am respinge simplamente, ci 
am insista şi pe lângă un protest diplo
matic, la ce ni-ar da destul prilegiu mo
dul cum s’a tras faptul graţiării suverane a 
monarchului nostru în sfera adunării dela 
laş?, ca acolo să fiă lăudat, prin urmare 
eventual să formeze şi obiectul unei cri
tice. Dér cu tòte că timbrăm ca importu- 
nitate acéstá lipsă de taot, totuşi ne liniş
tim cu atâta deóre-oe suntetii convinşi, că 
d-1 Sturdza n ’a putut trece ou hainele uscate 
dela campania oposiţională neleală la ţăr
mul de dincolo ai lealităţii internaţionale; 
a trebuit să-şi cădâsoă uu pod, a cărui 
picior e în apă, ér capul pe ţărmul estrem; 
acest pod a fost vorbirea dela Iaşi.

SCIBILE SIILE!.
— 25 Octomvre.

La scandalul dela Dobriţin. Se soie, 
că pe la începutul anului curent, când Fran- 
cÍ80 Kossuth, fiiul „sântului“ dela Turin, îşi 
făoea turneul său prin oraşele principale 
sie Ungariei, la un banchet dat în Dobri
ţin în onóree. sa, lăutarii, imediat după un 
toast ţinut pentru monarchul, începură a 
cânta „Jajj de hunezut a ném et“. Faptul 
acesta, — neputându-se face din el mu
şama, cum de regulă au datină compatrioţii 
noştri maghiari a face în caşuri de acestea
— fiind privit ca deliot de laesa Majes* 
tate, tribunalul din Budapesta a fost în
credinţat cu purtarea procesului. In decir- 
sul timpului au fost ascultaţi toţi lăutarii 
din orchestra respeotivă, apoi servitorimea 
din localul, în care s’a dat banchetul, şi 
aprópe tòte persónele, cari au luat parte 
la banchet. Şi ce s’a constatat? Aceea, că 
lăutarii, după toastul ridicat monarchului, 
au intonat imediat un tuş, şi numai după 
aceea au cântat melodia incriminată, ne- 
sciind pentru cine se strigă „éljen“ ; mai 
departe, că lăutarii n’au fost provocaţi de 
nimeni, să cânte acea melodiă ; şi îo fine 
că publicul n ’a aplaudat la au4ul melodiei. 
In urma acésta tribunalul din Budapesta a 
sistat prooedura penală- Ce sé mai (Jică 
Q^iul la tòte acestea? Fiă-cine îşi póte 
trage conclusiunile sale din faptul acest8. ,

— o —
Podul de peste Dunăre. In numărnl 

cel din urmă dela 12 Octomvre 1895, 
„UIllustration“ din Paris aduce o frumosă71
ilustraţiune a podului de peste Dunăre, inau
gurat la 26 Septemvre a. c., precum şi o 
ilustraţiă a capului podului din partea des
pre Dobrogea. Aceste ilustraţiuni sunt în
soţite de-o descriere scurtă, dér substanţială 
făcută de D-1 N. 1. Paiano, inginer de 
mine, vechiu elev al şcolei politechnice şi 
al şc0lei de mine din Paris. Cetitorii noş
tri sciu, că D-1 Paiano, care a asistat şi 
ca representant al numitului diar frances 
la serbările inaugurării, a publicat deja în 
numărul dela 11 Mai a. c. al * Ilustraţiunei“ 
o interesantă descriere despre lucrările de 
construcţiă ale acestui grandios pod.
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în trun irea  censerTatorilo”. Alaltăeri, 
íórele 2, s’a ţinut, în localul Clubului 

gervater din Bucuresci, o întrunire, la 
au luat parte tote căpeteniile parti- 

plui conservator din România, membrii 
abulni şi delegaţi din judeţe — în total 

de persóne, după cum 4i°e „Timpul“, 
opă discursurile d-lor Lasoar Catargiu, 
eneral Manu, G-. Cantacuzino, Al. Laho- 
iri, Take Ionesou, N. Filipesou şi Raco- 

s’a ales un comitet central electoral 
«ntru tótà ţâra, compus precum urmézà: 
«oar Catargiu, G. Gr. Cantacuzino, Gen. 

5, Manu, Al. Lahovari, Take Ionescu, C. 
ănescu, Gr. Triandafil, M. Balş, G. Bu* 

Îişteanu, Ioan Lahovari, Al. Catargi, N. 
filipesou, C. Árion, I. Ciuflea, V. Brătianu, 

flean Alexandrescu, Th. Văcărescu, Gr. To- 
ilesou, D. Cesianu, M. Deşliu, G. Em. La- 

(itovari şi Al. Ciurcu.
—o —

Antisemitismul la  universitatea din 
. „Magy. H irlap“ spune, că tinerimea 

nniversitară din Budapesta e împărţită astăcjl 
[în donă tabere, liberală şi antiliberală. S’a 
transformat, cjice, şi o parte a tinerimei nòs
tre s’a băgat slugă la austriaci, adorézà pe 
iun Lueger, proclamând ura de rassă. De un 
an de 4üe bântue între tineri antisemitis
mul. Ei au un club antisemit, de oare n’a 
liut nimic pănă ecuma rectoratul. Acest 

dub residă în seoret în „Egyetemi K ör“. 
|AicI se îm part bilete mici verc^î cu ins- 

ipţiunea: „Gaz zsidóban a legnagyobb 
j, nem a vallás, hanem a faj — Le a 

[«idokkal H epp! H epp !u (Cél mai mare 
lén este nemernicia Jidovilor, nu religiunea 
Síi rassa. Jos cu jidovii, Hepp ! Hepp !) Pre
şedintele societăţii A rthur Komlossy, inter
pelat de juristul R  Schulhof sé-i dea es
plicai despre aoésta, n ’a răspuns, şi a Iá- 
Lat nerăspunse şi dóué scrisori. In urmă 
Schulhof a tras la răspundere pe Komlossy, 

acesta i-a dat un răspuns vătămător. 
Atunci Komlossy l’a provocat. S’au duelat 
alaltăeri amândoi cu săbiile şi Komlossy 
|i fost rănit. Aşa s’a term inat de-ocamdată 
incidentul.

Retragerea din circulaţia a monet*- 
ÍW de 20 şi de 4 cr. Conform ordinaţiu- 
jei ministrului de fináncé, monetele de ar- 
Int de 20 cr. şi cele da aram ă de 4 cr., 
nr fi primite de cassale şi oficiele de stat

ii pănă la 31 Decemvre 1895. Prin 
irmare aceia, cari posad astfel de monete, 

P şi-le însehimbe de timpuriu, ca să nu ră* 
lânâ în pagubă.

—o —
Musica m ilitară va concerta mâne 

liră (Joi) la otel „Europa“, cu care oca- 
ione se vor cânta şi unele piese nóuè. In- 

iceputul la 7 1/, óre. Intrarea 30 cr.

Solidaritatea tinerimei romàne, 
sSr’oe şi slovace.

( F i n e '

După-ce aplausele se mai domoliră, 
k l  loan Scurta, stud. fii. ţinu o vorbire 
Ipentru poporul sârbesc, (jicead cam urmă- 
Itórele :

„Lupta nóstrà împotriva celor, cari 
Iţind la nimicii ea esisteuţei naţionale a celor 
bei popóre dm acéstá nefericită ţâră, este 
[purtată mai stăruitor şi mai intensiv dela 
Inaugurarea dualismului ìncóce. Ou tòte 
•loeste abia acum, după mai bine de un pă
stor de secol, ne-am aliat toţi aceia, cari 
'Inpreună îndurând nelegiuite obidirî, am 
ivut ouragiul a resista resoiut duşmanului, 
(forţele nòstre, sleite apró pe de atâtea în- 
«ordă-rî istovitóre, au primit o nouă şi re- 
|eneràtóre viétá prin alianţa inaugurată la
10 Aug. n. c. A fost greu, să renunţăm 

bi4-care la tradiţiile speciale, la considera- 
| qdÎ particulare şi să ne aliăm pentru o 
icţiaue comună. Dér şi mai anevoios a 
fcst, să desconsiderăm uneori mici interese 
In faţa marelui interes naţioual. in deosebi 
jjârbii, bunii noştri ftirioi, divisaţl prin ne
faste împrejurări, au trebuit mai întâi să 
«e unéscà ei între ei, în interesul alianţei 
comune a naţionalităţilor. Numai ast-fel s’a 
putut pune temelia pretiósei nòstre aliante, 
àia care mântuirea némuriior nòstre obi
dite o aşteptăm!

„Din aceste motive cu recunoscinţă le 
•suntem datori Şerbilor din Ungaria, pe 
cari îi salut în numele tinerimei universi- . 
tere din Budapesta!“ *

După acestea se ridica d-1 Aurel Vlad 
şi ou mult avânt, în tr’o vorbire pentru po
porul slovao, spuse oam următ6rele :

Sistemul de guvernare, nefast şi es- 
clusivist, ce domnesce acum la noi, apasă 
cu putere dogoritóre asupra naţionalităţilor 
nemaghiare. Dór nici unul dintre oele trei 
popóre aliate n ’a suferit atâtea prigoniri 
şi n ’a simţit puterea acestui sistem nem i
los manifestându-se cu atâta turbare, ca 
fraţii slovaci, căci nici unui popor dintre 
cele aliate nu li-s’au luat ca şi fraţilor slo
vaci copiii mititei din braţele mamelor, du- 
cându-i în pustietăţile Ungariei, ca să-’i 
maghiariseze. Dér orl-cât de nemilóse au 
fost loviturile crude ale duşmanului, ei au 
resistat cu bărbăţiă ! Admiraţiă’i se cuvine 
acestui popor, pe ai oărui vrednici fii îi 
salut eu astăzi !“

D-1 Victor Branisce, st. jur., în tr’o en
tusiasta vorbire, în limba germană, aduse 
la cunoscinţa adunării, că fiind în temniţa 
din Vaţ, neînfrânţii m artiri: Dr. V. Bra
nisce şi Isidor ZsiaJc, ei de acolo salută cu 
drag tinerimea naţionalităţilor aliate, adu
nată la „séra de înfrăţire \u

Cuvintele aceste afiară un răsunet viu 
în inimele universitarilor, ale căror aplause 
nu mai voiau să înceteze. ®

Abia în tr’un târdiu, mai potolindu-se 
aplausele, a putut esecuta corul'în 4 voci al 
universitarilor români, condus de zelosul 
ju ris t I . Cadariu, un drăgălaş cântec na
ţional, care plăcu peste măsură aliaţilor 
sârbi şi slovaci.

Urmâ apoi un frumos toast rostit de 
d-1 Filici (sârb) pentrn ounóscerea reciprocă, 
după care întrega adunare intona cântecul 
studenţeso „Gaudeamus igitur.u Lua acum 
cavântul D-l Dolean, student în drept, care 
în tr’o pătrunejătore vorbire accentua, că 
devisa tinerimei trebue să fiă urmărirea 
consecuentă şi to t mai persistentă a luptei 
naţionale pănă la isbândă. Nesfârşite urale 
de „Zivio“, JÌNazdar'i ì „Se trăiască“ ! urmară 
acestei vorbiri.

D-1 Chendi se ridica acum din nou şi 
constată ou adâncă emoţiuiao, că un popor 
asemenea prigonit, .Saşii, pănă acum s’au 
ţinut departe de acţiunea comună a celor 
trei naţionalităţi. Propuse deci, să se adre
seze din partea tinerimei slovace, sârbe şi 
române un apel câtrâ colegii saşi. Ideea 
aoésta fù primită în principiu cu unani
mitate.

Urma o frumosă cântare esecutată cu 
multă pricepere d* corul Slovacilor, după 
care luâ cuvântul d-1 F l. Muntean. După ce 
făcu o reprivire asupra luptelor nòstre dela 
anui epocal 1848 pănă astădl, d-sa propuse 
a se trimite telegrame de aderenţă bărbaţilor 
conducători ai naţionalităţilor aliate. P ro
punerea se primesce cu însufleţire şi se 
stabilesce textul urm ăror: „Tinerimea dela 
universitatea din Budapssta a naţionalită
ţilor aliate, din incidentul „serii de înfră
ţire ,“ ţinută astăcjî, vă salută cu entusiasm 
ca pe luptătorii însufleţiţi ş if devotaţi ai 
naţionalităţilor oprimate. Resoluţî a sta pu
rurea neclintiţi în apărarea şi eluptarea li
bertăţii nòstre naţionale, chiar şi în faţa 
celor mai vehemente atacuri, dorim isbânda 
causei nòstre pria preţiosa D-vóstre con
lucrare. Pentru tinerimea aliată : Dr. Fa- 
vlovich, Maniu, Bazowsky.'1

Acéstá telegramă s’a trimis D-lor Dr. 
Gavrilă, Dr. Polit, Dr. Stefauovicl, Dr. 
Mudron şi comitetului naţional român prin 
d-1 Dr. Raţin.

Urmară apoi mai multe cântări ro- 
mânescl, sârbescl şi slovace, cari au po
ten ţat la estrem neprihănita însufleţire a 
universitarilor aliaţi.

O surprindere fòrte plăcută produseră 
urtnătorele cuvinte, pe cari le rosti preşe
dintele Slovacilor, d-1 Bazowsky, e&tră uni
versitarii români : „Fraţi Români ! Declarăm 
astăcjî şi de a nostră frumósa vostră devisă : 
„Totul pentru n a ţ i u n e D-1 Oki (sârb) de- 
asemenea salută în câte-va cuvinte roma- 
nescl pe universitarii români. La aceste 
oàlduróse dovedi de dragoste frăţ0scă răs
punse d-1 Dolean în câte-va cuvinte slovă* 
cescl şi d-1 Biberea, în câte-va cuvinte sâr
bescl. D-1 Biberea continua apoi româ- 
mânesce, îndemnând pe toţi universitarii 
aliaţi la o maniiestaţiune demnă din inoi- 
dentul mileniului. Numeróse aplause apă
ruseră la audul acestor cuvinte.

Mai toasta şi d-1 Zaturetzsky (slovao) 
pentru damele române, pe cari a avut oca- 
siunea, de-a Ie ounósoe personal şi pe cari 
le admiră pentru patriotismul lor, precum 
şi d-1 Fajnor (slovac) mulţămind universi
tarilor români pentru salutara lor iniţiativă.

In sfârşit d-1 A. Vlad, încheiând bo
gatul şir al discursurilor, ţinu. o frumósà 
vorbire pentru cei doi întemniţaţi din Vaţ, 
cărora propuse a li-se trimite câte o telegramă 
de aderenţă, ceea ce se şi primi unanim. 
Telegrama s’a espedat d-lor Dr. V. Bra
nisce şi Isidor Zsiak, condamnaţi în ulti
mul proces al lui „Narodnie Noviny“, având 
textul urm ător: „Tinerimea dela universi
tatea din Budapesta a naţionalităţilor aliate, 
din incidentul „serii, de înfrăţire“, ţinută 
astădl, vă salută, m artir al causei nòstre, 
torturat în întunecimea temniţei pentru no
bile idealuri. Pentru tinerimea aliată:

Dr. Favlovich, Maniu, Bazowsky“ 
După acestea cei trei preşedinţi în- 

cheiară, fiă-care prin câte-un discurs rostit 
în limba maternă, partea oficiosă a petre- 
cerei, oare a decurs cât se póte de impo- 
sant, pănă la órele 12 din nópte. Urmâ 
apoi partea intimă a petrecerii, care durà 
nespus de vioiu pănă târziu. Sensaţiune a 
produs în decursul părţii intime a petre
cerii d-1 Brezni, (slovao), jurist, oare ţinu 
un discurs latinesc despre colegialitatea, 
care trebue să domnéscà totdéuna între ti
nerii universitari ai naţionalităţilor aliate.

Cu cele mai plăcute amintirî şi cu sa
crul foo al naţionalismului, şi mai viu în 
inimi ne-am depărtat cu toţii dela frumósa 
sérà de înfrăţire, firm convinşi, că dâcă 
vom lupta ìntotdéuna uniţi, resoiut şi ener
gic, vom învinge asupra adversarului :

„Căci vultur să fii, un colos,
Ou aripi de repe4i furtune 
Şi cuibul în cer de l’ai pane 
D’acolo noi date-vom jo s!!

Ritmic.

C onvocări.
Reuniunea învăţătorilor români gr. 

ort. din districtul Sas-Sebeş îsi va ţină adu
narea sa generală în 4^®!© ^ !n 4 (16) şi
5 (17) Noemvre a. c. în oraşul Sas-Sebeş. 
La acestă adunare generală se învitâ toţi 
membri acestei reuniuni, precum şi toţi 
amicii şî binevoitorii causei şcolare.

Programa: 1) Sâmbătă în 4 (16) No
vembre a. c. la 10 ore a. m. invocarea 
Duohului sânt; deschiderea adunării şi con
statarea membrilor presenţi. 2) Raportul co
mitetului central despre activitatea sa dela 
ultima adunare generală, dinpreună cu ra
portul cassarului şi al bibliotecarului. 3) 
Alegerea unei comisiunl pentru censurarea 
acestor raporte. 4) însem nătatea higienei 
în şcola poporală în genera l; preiegere 
practică dm acest obiect. 5) Inportanţa 
economiei casnice la Români, — diserta- 
ţiune. 6) însem nătatea electricităţii în ge
neral; prelegere practică pentru curs V şi 
VI din acest obiect. 7) Prelegeri practice :
a) din religiune pentru curs I. b) Comput 
pentru curs IV. 8) Raportul comisiunei de 
sup. pt. 2. 9) Curenţii.

Din şedinţa comitetului central al 
reuniunei înv. rom. gr. ort. din districtul 
Sas-Sebeş, ţinută în 30 Octomvre 1895 n.

Z. Mureşian, 
preş.

N. Todea, 
notar.

Adunarea generală a despărţământului 
X II (Alba-Iulia) al „ Asociaţiunei transil
vane dentru literatura română şi cultura 
poporului român“ se convocă prin acesta 
în opidul Teiuş pe Mere uri 8/20 Noemvre 
1895 în sala scolei române de letiţe la 10 
ore a. m.

Obiectele: 1) Deschiderea adunărei 
prin directorul său. 2) Cetirea raportului 
despre activitatea comitetului în anul es- 
pirat. 3) Raportul cassarului despre raţio- 
ciniul din 1894. 4) Raportul aceluiaşi des
pre intratele şi eşitele dia 1895. 5) Alege
rea unei comisiual pentru incassarea tac- 
selor dela membrii vechi şi noi. 6) Alege
rea unei comisiunl pentru esaminarea ra- 
ţiooiniului pe anul 1894. 7) „ Cum se ne 
potrivim ca la bine se eşirn“, disertaţiune de

Nioolau Ivan. 8) „Bogăţiile Ardeiului“, di- 
sertaţiune de Silvestru Moldovan. 9) Ra- 
portele camisiunilor alese sub p. 5 şi 6.
10) Destinarea locurilor pentru agenturi.
11) Inohiderea Adunărei.

Toţi membrii Asociaţiunei de pe te 
ritoriul despărţământului şi toţi binevoitorii 
culturei nemului nostru sunt învitaţl a lua 
parte.

A l b a - I u l i a ,  1 Noemvre n. 1895. 
Din şedinţa comitetului despărţământului 
X II al Asociaţiunei:

Simeon Micii, Nicolau Ivan,
director. actuar.

Sciri telegrafice.
Budapesta, 6 Noemvre. Clubul 

disidenţilor hotărî a primi în general 
bugetul, dér a nu vota legea buge
tului. Partidul naţional nu-l primesce 
bugetul nici în general.

Budapesta, 6 Noemvre. La bur
sele din streinătate au decurs eri 
din nou slab afacerile. Din Berlin 
se anunţă o mare cădere în curs.

Praga, 6 Noemvre. Toţi Omladi- 
niştii, cari erau încă închişi, au fost 
amnestiaţî.

Constantinopol, 6 Noemvre. Toţi 
ambasadorii marilor puteri merseră 
pe rènd, unul câte unul, la Pòrta şi 
o recercară cu insistenţă, se ia nea- 
ménat mésurí pentru restabilirea or- 
dinei, căci din potrivă puterile se 
vor înţelege asupra mesurilor ce vor 
fi de luat.

DIVERSE.
Trandafirii cei mai frumoşi din lume. 

Iu timpul de acum se susţiue, că în Cali
fornia sunt cei mai frumoşi trandafiri. Câm
purile oelea mai bogate de trandafiri ale 
acestei ţări sunt cu deosebire ţinu tu rile : 
San Gabriel şi Pomana, unde atâtea tufe 
sunt şi încă atât de bogate în fiori, încât 
casele sătenilor şi edifioiele avuţilor sunt 
acoperite cu totul de ele. Parcul Skinner 
este ornat cu 178 variaţiunl de rose, cari 
tote înfloresc în deoars de 6—8 săptămâni. 
Parcul acesta e cel mai frumos din întrâgă 
California, în care florile prin farmecul şi 
mirosul lor plăcut formâză un adevărat 
paradis pe timpul înfloririei. Unele tufe 
de rose sunt aşa de mari, încât ocupă un 
spaţiu dela 15—20 m. pătraţi.

Pădurea cea mai mare. In Siberia se 
află cea mai mare pădure din lume. Un 
teritoriu colosal e acoperit cu pădure de 
brad, tei şi de cedru, în estensiune de 
1000—1700 mile pătrate lăţime şi 3000 
mile lungime; pădurea se estinde dela şe- 
sulObi cătră apus, pănă la văile Indigirce; 
acopere văile rîurilor Ienisei, Dlenek, Lena 
şi Iana. Sunt mii şi mii de kilometri pă
tra ţi unde n ’a călcat încă picior omenesc. 
Lemnele cresc dese nnul lângă ăltul şi 
ajung la o înălţime chiar şi de 150 urme. 
Radele palide ale sorelui de nord nu pot 
străbate printre coronele dese ale arborilor, 
şî lemnele aşa sunt de dese unul lângă 
altul încât aflându-te în ea ar fi imposibil 
să te poţi orienta. Nici vânătorii de me
seria, cei mai esperţl nu cutâză să intre în 
acea desime, fără ca în urma lor să nu-şl 
facă în continuu semne pe arbori, căci 
deoă oine-va se pierde prin aceste păduri, 
în veci nu mai iese din ele. Nici cei năs
cuţi în părţile acelea na cuteză a intra în 
aceste păduri dese.

L i t e r a t u r ă .
La institutul de editură Ralian şi 

na t Samitca, Craiova, va apăre în curând: 
Nr. 10, Biblioteca de Popularisare, geniala 
operă critică: Omeni şi scrieri de Geory 
Brandes. Nr. 11, Biblioteca de Populari
sare: Dm ca* tea cântecelor, peosii de H . 
Heine, traduse de G. D. Pencioiu.

Proprietar: Dr* AiireS M ureşianu*
Relactor respoiisaDil: G r e g o H u  l a i c i i * .
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Henneberg-Seide
— nur äcfyt, tüertn bireft ab meinen âbrifen 
bezogen, — fefttnan, vozifs unö farbig, üon 
3 5  k l* , bis f l .  1 4 . 6 5  p. UTeter -  
glatt, geftreift, farriert, gemuftert, Damafte 
etc. (ca. 2̂ 0 t>erfcfy. Qual. un£> 2000 r>crfcf?. 
färben, Defftins etc.), porto- und steuer
frei ins Haus. ZTTufter umgefyenb. Doppeltes 
Briefporto naefy ber Scfyroeij.

S e i d e n - F a b r i k e n  
G. H E M I E B E R G

l- (k. u. k. Hofl.) Z ü r i c h .

Galbeni Camp. 5.65 Vend. 5.70
Ruble rasescl Cump. 128.7 2 Vènd. — 
Lire turoesol Cump. 10 78 Vènd. —.— 
Mărci germane Cump. 58.70 Vènd. — 
Scria, fono. Albina 5% 100.75 Vènd. 101.76

C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 5 Noemvre. 1895.

Renta ung. de aur 4%  . . . .  120.60
Renta de coróne ung. 4%  • • • 98.70
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 y 20/0 • 124.25
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 1/2% 100.80
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.80
Bonuri riiralts ungare 4°/0 . . . 97.65
Bonuri rural« croate-slavone. . . —.—
Imprum. ung. cu premii . . . .  156.—
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 148.—
Renta de hârtie austr......................100.—
Renta de argint austr...................... 100 20
Renta de aur austr...........................  121.15
Losurl din 1860 ...........................  151.50
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 1042.—
Acţii de -aleBăncei ung. de credit. 463 —
Acţii de*ale Băncei austr. de credit. 385 80
Napoleoudorî......................................9.581/2
Mărci imperiale germane . . . 58.90
Londoa v i s t a ................................ 120.70
Paris v i s t « , ...................................... 47.87
Rente de coróne austr. 4%• • • 100.80
Note italiene...................................... 45.20

C ursul p ie te i B ra şo v .
Din 6 Noemvre 1895.

Banonote rom. Cump.  9.52 Vènd. 9.54
Argint român. Cump. 9.45 Vènd. 9.50
Napoleon-d’orì Cucop. 9.55 Vènd. 9.58

Anunţi
La băile de abur în suburbiul 

Scheiiu în Braşov e s te  de vfvi
dare un cazan  m are vechiu  
de vapor.

Ddritorii de al cumpăra, se facă 
oferte la Eforia şc6Ielor centrale ro
mâne gr. or. în Braşov, în edifi
ciul gimnasial, grtWerî în suburbiul 
Scheiu. 824,1—3

Avis.
Am onörea a aduce la cuno* 

scinţă On. public, Restauratori şi 
Cârciumari că cu vendarea be- 
rei din fabricele meie în S ch w e
ch at şi Steinbruch e însărcinat 
pe piaţa Braşovului şi împre
jurime numai Domnul Anton 
Kaszik.

Cu totă stima.
823,1 - 1  Anton Dreher.

Munciurl
(inserţiuni şi reclame)

Suntfi a s e  a d r e sa  s u b s c r is e ,  
ad m in istra tim i!. In c a şu l pu
b lică r ii unui anunciu  m ai m ult 
de od ată  s e  fa c e  sc à d é m é n t,  
c a r e  c r e s c e  cu c â t  p u b licarea  
s e  fa c e  m ai de m u lte -or i.

Administr. »Gazeta Trans.“

Stofe

Avera onórea a recomanda on. public pentru

Sesonul de T6mnă şi Ernă
fabricatele nostre din lână curată, recunoscute ca so-
Me> pentru care garantăm şi anume:

de r o c u r i ,  p a n t a l o n i ,  p a r d e s t u r i ,  p a l 
t ó n e  d e  e r n ă ,  s t o f e  d e  u n i f o r m e ,  

P o s t a v u r i  ş i  îiO d e n  de prima calitate, şi execuţiune 
fòrte îngrijită. P l e d u r i  pentru bărbaţi. S t o f e  d e  c ă 
m ă ş i .  P la p o m e  d e  lâ n ă  ş i  c o v o r e  d e  p  o  d i n i .  

F r e ţ i a r i  f ò r t e  m o d e r a t e .

Rugând On. nòstra c l i e n t e l ă  din loc şi din afară a 
visita magasinul nostru spre a se convinge atât de excelenta 
calitate a mărfurilor, cât şi de ieftinatatea lor.

Cu deosebită stimă:

VILHELM SCHERG & C-ie.
C a e t e  c t i  m o s t r e  s t a u  l a  d i s p o s i t i « ! .
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Comptoarul : 
V a c z ik ö ru t 16 

lângă 
B a s i l i c a

Iustinian M. Grama C a s a  
fondată în anul 

1872.

m1
B
m

B U D A P E S T A .
C o m e r c i a n t e  e u g r o s s i s t .

Unicul S p ec ia list în producte de Petroleum .
Am onore a avisa onoratul public român, cumcă dela 5 Octomvre 

a. c. am  prim it, din P e n ş y  I v a n i a  (America) singuru i deposi- 
to riu  îu specialitatea de Petroleu :

Kaiseroel-Petroleum.
Marca „1 ni p e r  a t  o r u, prima Type blanc neesplodabil, fâră miros.
Cântar specific 0.805. Punctul de aprins 40°Abeltest. G arantat cu 20 —22°/0 

consumul mai puţin ca la petroleul indigen. Puterea flacărei cu 15—18% 
mai mare. P reţul fi. 32 per 100 kilograme, inclusiv vama, Netto, esclusive 
Barei franco staţiunea drumului ferat ori unde în Ungaria seu Transil
vania, Netto Cassa reluare (Nachname).

Cantitatea cea mai mică este un Barei original circa 160 klgr. N etto.
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Orele de cassă dela 8—1.
Giro-Conto

la. Toa,m.ca,
Anstro-üngarä.

%__________e

» ALBINA»
INSTITUT DE CREDIT ŞI DEEC0N0M IÌ 

FILIALA BRAŞOV

Cec.-Conto
la . p o s tă , 
Nr. 505.

credite în cont corrent avantagl6se

'U

depuneri spre fructificare 06 lâll0  i \
nevtto, solvinda însăşi darea de in terese ;

poliţe comerciale CI
aCCOrflă împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari fll 6

ti
împrumuturi pe hârtii de valore, monede, 

giuvaere şi mărfuri CI 6°|oj
cumpere şi rade 2^ “  monede şi Mrtfi ie yaîore

indigene şi străine, în specialii de cele rom ânescl;

“  Retragere C U » ,  e S C O l t ^  « 1 6

urcatiip re^ i ŞOM i&  efOCÎG MM]
în modula cela înpnflnnpi flj jllntl pe pieţele din ţeră şi 
mai culanta llluuuuCLl 1 ţ)l JJlup streinătate;

comisiile - « - M r c M r i  fle laică
Ilffi magazine şi locuri libere de depou, Cium

sSu s t r a d a  O & r i i  H fr. care, situata nemijlocita lângă 
gara drumului de fiera de stata, e legata prin şine proprii cu 
acesta şi investita cu dreptula de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fiera de stata;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfonto 
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York Ulullu

sub condiţiunile favorabile, parti
culare a acestei societăţi.

Onorabilelorii administraţiunî de fonduri şi p. t. D-loru 
capitalişti ie recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°|0 ale „Albinei“
ale cărorîk cnp6ne se rescumper» semestrului fără nici o 

detraţere, şi cari se afla de vânzare 111 eursnl «filei a bursei 
din Budapesta, în piese de 500, ÎOOO şi 9000 de corone. 
Comparăndu cursurile şi produsulu celorlalte efecte indi

gene, se pote susţinea eu totu dreptulu, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°|0
suntu a dl relativii cele m ai i e f t i n e  şi totodată m ai 
pr oduc t i ve  din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată 
prin valorea celu puţinii întreită a ipoteceloru pe ba*a cărora 
se esmitu, prin fonduiu specialii de asigurare a scrisuriioru 
fonciare care e de fl. 200,000 şi în fine prin totalitatea ori 
şi cărei alte averi a institutului.

p i

92

• • •  Órele de cassă dela 8—1. •<
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ABONAMENTE
l i A

GAZETA T AITSIL7AÎTIEI“
Preţulu abonamentului este:

Pentru Âustro-Ungaria:
Pa trei lu n i................................................ 3 j£ —
Pe şese luni. . ......................................6 îl. —
Pe unu a n u ................................................ 12 ii. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. ................................................. 10 fr.
Pe şese luni .................................................20 fr.
Pe unu anii. .................................................40 fr.

Absiameate Ia numerele ei data
Pentru Austro-Ungaria:

HllIlŞCă,

Pe anu........................................................... £ ii. —
Pe şese lu n i...................... ..... . . . .  1 ti. —
Pe trei l u n i ................................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu...........................................................8 franci.

Pe şese lu n i................................ ..... 4 trancL
Pe trei lu n i ...................................... . 2  franci. ^

Abonamentele se facă mai uşoru şi mai repede prin )( 
mandate poştale,

[ Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă
Î a scrie adresa lămurită şi a arata şi poşta ultimă. %

f Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ S 
: » > 0 ( » > 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ( > 0 0 0 0 0 0 < » 9

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


